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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

ДОСВІД РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ ЩОДО 
МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО РОЗПОДІЛУ БЮДЖЕТНИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ ТА УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Тетяна КВАША 

Проаналізовано досвід Російської Федерації щодо регулювання інвестиційної діяльнос-
ті та розподілу державних капітальних видатків на сучасному етапі з метою визначення 
основних засад підвищення якості управління бюджетними коштами та забезпечення ре-
зультативності, ефективності і прозорості їхнього використання в Україні.

До основних функцій держави нале-
жить забезпечення економічного зрос-
тання, яке у контексті сучасної економіки 
неможливе без державної фінансової під-
тримки. Державні інвестиції – це найважли-
віша складова цієї фінансової підтримки в 
країнах з будь-яким рівнем розвитку. В кра-
їнах же з перехідною економікою значення 
капіталовкладень набагато більше, оскіль-
ки інтенсифікація інвестиційних процесів 
є базовим фактором вирішення проблем 
структурної перебудови економіки, модер-
нізації її виробничого потенціалу [1].

В Україні ефективність використання 
капітальних видатків державного бюджету 
вкрай низька, що пов’язано з розпорошеніс-
тю бюджетних коштів, відсутністю єдиних 
засад формування та функціонування сис-
теми державних інвестицій і забезпечення 
їх цільового й ефективного використання. 
Крім того, бюджетний та інвестиційний про-
цеси не скоординовані у часі, формуван-
ня інвестиційних проектів, що потребують 
державної підтримки, не інтегровано у за-
гальний бюджетний процес [2]. 

З метою інтеграції капітальних видатків 
у загальний бюджетний процес необхідно 
посилити державне регулювання інвести-
ційних процесів і розробити чітку систему 

формування, розподілу та узгодження дер-
жавних інвестицій між регіонами України. 
Вивчення досвіду інших країн є важливим 
елементом розроблення цієї системи та 
умовою підвищення ефективності вико-
ристання капітальних видатків за рахунок 
державного бюджету, що й підтверджує ак-
туальність даної статті.

Проблемі широкого кола теоретичних 
та практичних питань, присвячених інвес-
тиційній привабливості (країн, регіонів, га-
лузей промисловості), значенню інвестицій 
для прискореного розвитку економіки краї-
ни та підвищенню рівня життя її населення, 
джерел господарського оживлення інвести-
ційного спрямування, методам оптималь-
ного планування капітальних вкладень, 
контролю за ефективністю капвкладень 
присвятили наукові дослідження К. Павлов 
[3], А. Івантер і С. Журавльов [4], І. Бланк 
[5], П. Массе [6], Б. Калашніков [7], А. Пе-
ресада [8] та ін. Значення довгострокового 
кредитування технічного переоснащення 
промисловості України найбільш повно 
обґрунтовано І. Матвієнко [9]. Теоретичні 
та методологічні засади нагромадження 
основного капіталу як складової інвести-
ційно-інноваційного характеру сталого еко-
номічного зростання в Україні розглянуто 
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Л. Шинкарук [10]. Проте у вітчизняній нау-
ковій літературі відсутні публікації стосовно 
підходів до розподілу державних капіталь-
них інвестицій та аналізу досвіду інших країн
щодо цих підходів.

З метою визначення основних засад 
підвищення якості управління бюджетними 
коштами та забезпечення результативнос-
ті, ефективності і прозорості їхнього вико-
ристання в Україні доцільно проаналізувати 
досвід Російської Федерації щодо держав-
ного регулювання інвестиційної діяльності 
та розподілу державних капітальних видат-
ків на сучасному етапі. 

Ключова мета російської регіональної 
політики – це підтримка та зміцнення еко-
номічного потенціалу суб’єктів Російської 
Федерації (РФ) як основи забезпечення га-
рантованих державою соціальних стандар-
тів життя населення на всій території країни, 
зміцнення територіальної цілісності Росії. Ін-
вестиційна політика центру стосовно регіо-
нів враховує як критерій економічної ефек-
тивності, який передбачає інвестування у 
господарства з високою та швидкою відда-
чею, так і критерій соціальної справедливос-
ті, який передбачає пріоритет надання допо-
моги регіонам, що відстають за життєвими 
стандартами населення [11]. 

У методологічному та практичному 
відношенні ця проблема є однією з най-
складніших як в Росії, так і в інших (високо 
розвинутих) країнах. Сьогодні в Росії ви-
різняють прямі та непрямі методи держав-
ного регулювання інвестиційної діяльності 
на регіональному рівні [12]. До прямих ме-
тодів належать фінансування капітальних 
державних вкладень за рахунок федераль-
ного бюджету, в рамках бюджетних та по-
забюджетних фондів; квотування, ліцензу-
вання тощо. Одним з інструментів прямого 
державного регулювання інвестиційної ді-
яльності (особливо в пріоритетних напрям-
ках розвитку науки, технологій і техніки) є 

цільові програми. Частка регіонального та 
місцевих бюджетів у фінансуванні програм 
зазвичай невелика: 5–15% і майже ніколи не 
перевищує 20–30%. Основний тягар фінан-
сування програмних заходів припадає на 
частку позабюджетних джерел (власні ко-
шти підприємств, залучені кошти приватних 
та іноземних інвесторів): від 2/3 до 4/5 всьо-
го обсягу фінансування, що витрачається на 
здійснення програми [13].

Непрямі методи державного регулюван-
ня інвестиційної діяльності містять: пільгове 
оподаткування, податкові канікули, пільгові 
ставки за позиками, страхування експортних 
кредитів, інвестиційний податковий кредит, 
регіональні та муніципальні позики, гарантії 
та пільги кредитним установам регіону, що 
надають інвестиції в економіку регіону тощо. 

Фінансування капітальних інвестицій за 
рахунок коштів федерального бюджету здій-
снюється у формі: прямого фінансування 
з коштів федерального бюджету; надання 
субсидій суб’єктам РФ в рамках міжбюджет-
них трансфертів; фінансування в рамках 
бюджетних і позабюджетних фондів: Інвес-
тиційного фонду РФ, Фонду регіонального 
розвитку, Фонду сприяння реформування 
житлово-комунального господарства.

Пряме фінансування із коштів феде-
рального бюджету. Відповідно до Бюджет-
ного кодексу РФ, бюджетні інвестиції – це 
бюджетні кошти, що спрямовуються на ство-
рення або збільшення за рахунок коштів бю-
джету вартості державного (муніципально-
го) майна [14, стаття 6].

Бюджетні асигнування на здійснення 
інвестицій в об’єкти капітального будівни-
цтва державної і муніципальної власності 
суб’єктів РФ у формі капітальних вкладень 
в основні засоби державних (муніципаль-
них) установ і державних (муніципальних) 
унітарних підприємств передбачаються 
згідно з довгостроковими цільовими про-
грамами, а також нормативними правови-
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ми актами вищого органу державної влади 
суб’єкта РФ, місцевої адміністрації або у 
встановленому зазначеними органами по-
рядку рішеннями головних розпорядників 
бюджетних коштів відповідних бюджетів. 

Одночасно Бюджетний кодекс перед-
бачає здійснення бюджетних інвестицій з 
федерального, регіонального, місцевого 
бюджету тільки в ті об’єкти, які належать, 
відповідно, до державної власності РФ, 
державної власності суб’єкта РФ, муніци-
пальної власності. У разі необхідності під-
тримки будівництва об’єктів регіонального 
чи муніципального значення з федераль-
ного бюджету (об’єктів муніципального зна-
чення з регіонального бюджету) відповідні 
кошти повинні передаватися у бюджети 
суб’єктів РФ або місцеві бюджети у вигляді 
субсидій, що передбачається відповідними 
довгостроковими цільовими програмами.

Згідно із Бюджетним кодексом Росій-
ської Федерації бюджетні інвестиції з феде-
рального бюджету в об’єкти капітального бу-
дівництва повинні здійснюватися відповідно 
до Федеральної адресної інвестиційної про-
грами (ФАІП), формування та супроводжен-
ня якої має відбуватися згідно із правилами, 
встановленими Урядом РФ [15].

У Російській Федерації прийнято і діє 
низка нормативно-правових актів щодо 
розподілу інвестиційних коштів за рахунок 
федерального бюджету. Суб’єкти бюджет-
ного планування (головні розпорядники 
коштів) при розподілі доведених граничних 
обсягів бюджетних асигнувань в частині 
видатків інвестиційного характеру та їх по-
годженні в обов’язковому порядку повинні 
керуватися Методичними рекомендаціями 
Мінфіну Росії [16]. 

Згідно із цими рекомендаціями до ви-
датків на інвестиційні цілі для суб’єктів РФ 
належать субсидії на розвиток соціальної та 
інженерної інфраструктури. У рамках суб-
сидій бюджетам суб’єктів РФ виділяють ви-

тратні зобов’язання щодо співфінансування 
об’єктів капітального будівництва держав-
ної власності суб’єктів РФ, що не увійшли 
до довгострокових (федеральних) цільових 
програм [17]. Підставою для виникнення ви-
тратних зобов’язань РФ щодо здійснення 
бюджетних інвестицій є нормативні правові 
акти Уряду РФ і рішення Президента РФ.

Розподіл інвестиційних видатків прохо-
дить шляхом узгодження їхнього обсягу між 
Мінфіном та суб’єктами бюджетного пла-
нування. Останні представляють у Мінфін 
Росії попередній розподіл міжбюджетних 
трансфертів на відповідний рік по суб’єктах 
РФ з доданням методик (проектів методик) 
розподілу, вихідних даних суб’єктів РФ, що 
використовуються у розрахунках, постанов 
і розпоряджень Уряду РФ, які затвердили 
ці методики. При цьому слід мати на увазі, 
що дані, які надаються, мають бути звірені 
головними розпорядниками коштів феде-
рального бюджету з вищими виконавчими 
органами державної влади суб’єктів РФ.

Узгодження неврегульованих питань 
здійснює Мінфін Росії та представники 
суб’єктів бюджетного планування за учас-
тю, у разі необхідності, представників голо-
вних розпорядників коштів федерального 
бюджету. Неврегульовані в рамках розгля-
ду в Мінфіні Росії питання виносяться на 
розгляд Робочої групи (підкомісії) Урядової 
комісії з бюджетного проектування.

Надання субсидій суб’єктам Росій-
ської Федерації. Субсидії – це кошти, які 
надаються для співфінансування видатків 
консолідованих бюджетів суб’єктів РФ за 
пріоритетними напрямками політики, яку 
здійснює РФ щодо розвитку певних галу-
зей. Надаються і розподіляються субсидії 
відповідно до загальних правил формуван-
ня, надання та розподілу субсидій з феде-
рального бюджету бюджетам суб’єктів РФ 
[18], згідно з якими суб’єкти бюджетного 
планування щодо кожного виду субсидій 
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розробляють свої правила їхнього надан-
ня та розподілу. Правила надання субсидій 
містять наступні положення:
а) цільове призначення субсидій;
б) умови надання та витрачання субсидій, 

у тому числі вимоги до програм (пла-
нів) перетворень у відповідній сфері, 
якщо однією з умов надання субсидій 
є необхідність проведення таких пере-
творень;

в) критерії відбору суб’єктів РФ для на-
дання субсидій;

г) методика розподілу субсидій між 
суб’єктами РФ;

д) методика розрахунку рівня співфінан-
сування за рахунок коштів федераль-
ного бюджету видаткових зобов’язань 
щодо кожного суб’єкта РФ;

е) порядок оцінки ефективності викорис-
тання субсидій;

ж) терміни та порядок подання звітності 
про виконання умов надання субсидій;

з) підставу, порядок і граничний обсяг 
скорочення і перерозподілу субсидій у 
разі невиконання суб’єктами РФ умов 
надання субсидій;

і) порядок затвердження розподілу суб-
сидій між бюджетами суб’єктів РФ.
При визначенні цільового призначення 

субсидій на капітальні інвестиції вказується 
їхній адресний розподіл із зазначенням роз-
мірів інвестицій кожного об’єкта капітально-
го будівництва, включеного в довгострокові 
(федеральні) цільові програми, та/або роз-
поділ субсидій за категоріями зазначених 
об’єктів, що належать до сфер діяльності 
державних замовників довгострокових (фе-
деральних) цільових програм. При цьому 
адресний розподіл субсидій вказується в 
обов’язковому порядку стосовно включе-
них в довгострокові (федеральні) цільові 
програми об’єктів капітального будівни-
цтва, без яких неможливі введення в дію і/
або функціонування об’єктів капітального 

будівництва державної власності РФ або 
необхідність будівництва (реконструкції) 
яких випливає з міжнародних зобов’язань 
Російської Федерації.

Розмір рівня співфінансування видат-
кового зобов’язання суб’єкта РФ за рахунок 
субсидій з федерального бюджету визна-
чається за формулою:

Уi = Уm / РБОi ,                                 (1)

де: Уi – рівень співфінансування видат-
кового зобов’язання суб’єкта РФ;

Уm – середній рівень співфінансування 
видаткового зобов’язання суб’єктів РФ за 
рахунок субсидій;

РБОi – рівень розрахункової бюджетної 
забезпеченості i суб’єкта РФ на черговий 
фінансовий рік, розрахований відповідно 
до методики розподілу дотацій на вирівню-
вання бюджетної забезпеченості суб’єктів 
РФ [19].

З 2011 р. всі об’єкти, які отримують фі-
нансування у вигляді субсидій на капітальні 
інвестиції, повинні бути включені до Феде-
ральної адресної інвестиційної програми.

Федеральна адресна інвестиційна про-
грама. Відповідно до закону Російської Фе-
дерації № 39-ФЗ 1999 р. “Про інвестиційну 
діяльність у Російській Федерації, яка здій-
снюється у формі капітальних вкладень“ 
[20], держава бере участь в інвестиційній 
діяльності шляхом щорічного формування 
Федеральної адресної інвестиційної про-
грами (ФАІП).

До ФАІП включаються відомості щодо 
всіх об’єктів капітального будівництва, для 
будівництва яких надаються кошти згідно із 
правилами, установленими бюджетним за-
конодавством РФ [15]. Для кожного об’єкта 
визначаються держзамовник, підрядчик, 
терміни підготовки проектної документації 
та введення в експлуатацію, обсяги бюджет-
них асигнувань тощо. До складу програми 
не включаються асигнування Інвестиційного 
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фонду Росії, а також ті, які надаються з фе-
дерального бюджету на придбання облад-
нання, що не входить до кошторису будівель. 

Затверджена програма є підставою 
для розміщення держзамовлень. ФАІП діє 
з 1 січня по 31 грудня фінансового року, 
на який вона затверджена. Підставою для 
включення об’єктів капітального будівни-
цтва, заходів (укрупнених інвестиційних 
проектів), об’єктів нерухомості в ФАІП є 
прийняті Урядовою комісією з бюджетного 
проектування рішення в частині бюджетних 
асигнувань федерального бюджету на здій-
снення бюджетних інвестицій.

Правилами формування та реалізації 
ФАІП [15] установлені основні етапи роз-
роблення проекту ФАІП, який формується 
Мінекономрозвитку РФ.

У 2011–2013 рр. на реалізацію ФАІП пе-
редбачаються наступні кошти: на 2011 р. – 
895,3 млрд. руб., 2012 р. – 714,4 млрд. руб., 
2013 р. – 649,7 млрд. руб. При цьому у 
2011 р. 551,8 млрд. руб. спрямовуються на 
реалізацію інвестиційних проектів будівни-
цтва, реконструкції, технічного переосна-
щення об’єктів капітального будівництва, 
які включені у 54 федеральні цільові про-
грами (у 2012 р. – 50 федеральних цільових 
програм на загальну суму 457,6 млрд. руб., 
у 2013 р. – 41 федеральна цільова програ-
ма на загальну суму 419,7 млрд. руб.). 

З них на субсидії на співфінансу-
вання об’єктів капітального будівництва 
державної власності суб’єктів РФ і влас-
ності муніципальних утворень у 2011 р. – 
90,1 млрд. руб., у 2012 р. – 65,2 млрд. руб., 
у 2013 р. – 49,3 млрд. руб.

Протягом зазначеного періоду в ме-
жах ФАІП передбачається фінансування 
за 7-ма новими федеральними цільовими 
програмами, зокрема: “Розвиток фарма-
цевтичної і медичної промисловості Ро-
сійської Федерації на період до 2020 року 
і подальшу перспективу”, “Збереження 

і реконструкція військово-меморіальних 
об’єктів у 2011–2015 роках”, “Охорона озе-
ра Байкал і соціально-економічний розви-
ток Байкальської природної території на 
2011–2020 роки”, “Забезпечення безпеки 
польотів повітряних суден державної авіа-
ції Російської Федерації у 2011–2015 роках”, 
“Розвиток внутрішнього і в’їзного туризму 
в Російській Федерації (2011–2016 роки)”, 
“Доступне середовище на 2011–2015 роки”, 
“Чиста вода” на 2011–2017 роки [21]. 

Фінансування капітальних вкладень з 
коштів Інвестиційного фонду Російської 
Федерації. Бюджетні асигнування Фонду 
надаються для реалізації інвестиційних 
проектів, які здійснюються на умовах дер-
жавно-приватного партнерства винятково 
для фінансування об’єктів капітального 
будівництва транспортної, енергетичної та 
інженерної інфраструктури, а також для 
реалізації концесійних проектів. Бюджетні 
асигнування надаються у формі: 

– субсидій на співфінансування 
об’єктів капітального будівництва державної 
власності суб’єктів РФ, бюджетні інвестиції, 
які здійснюються з бюджетів суб’єктів РФ; 

– субсидій на співфінансування роз-
робки проектної документації на об’єкти ка-
пітального будівництва державної власнос-
ті суб’єктів РФ, передбачувані до реалізації 
в рамках концесійних угод; 

– субсидій на здійснення державною 
компанією “Російські автомобільні дороги” 
діяльності з організації будівництва і рекон-
струкції автомобільних доріг, у тому числі 
при реалізації концесійних проектів [22].

Бюджетні асигнування Фонду нада-
ються для реалізації проектів, що мають 
загальнодержавне значення, в яких частка 
фінансування за рахунок інвестора (інвес-
торів) становить не менше 25%, а для реа-
лізації регіональних інвестиційних проектів 
– не менше 50%. Відбір проектів здійсню-
ється на основі наступних критеріїв:
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а) наявність інвестора, що підтвердив 
готовність до участі в проекті (за винятком 
концесійного проекту);

б) відповідність завдання цілям со-
ціально-економічного розвитку РФ або 
суб’єкта РФ;

в) досягнення позитивних соціальних 
ефектів, пов’язаних з реалізацією проекту;

г) обґрунтована неможливість реалі-
зації проекту без участі бюджетних асигну-
вань Фонду;

д) вартість проектів, встановлена для 
отримання бюджетних асигнувань Фонду 
(становить: не менше 5 млрд. руб. – для 
проектів, що мають загальнодержавне зна-
чення, та не менше 500 млн. руб. – для ре-
гіональних інвестиційних проектів);

е) відповідність обсягу фінансування 
проекту за рахунок коштів бюджету суб’єкта 
РФ і/або місцевого бюджету мінімальному 
рівню співфінансування, що визначається 
відповідно до методики розрахунку показ-
ників і застосування критеріїв ефективності 
регіональних інвестиційних проектів;

є) період, на який передбачаються 
бюджетні асигнування Фонду для реаліза-
ції проекту (не перевищує 5 років).

Проекти, які пройшли відбір на основі 
вищезазначених критеріїв, підлягають від-
бору на основі показників фінансової, бю-
джетної та економічної ефективності (кіль-
кісні критерії).

Показниками фінансової ефективності 
є: чиста приведена вартість проекту (ха-
рактеризує перевищення загальної суми 
грошових коштів, отриманих від реалізації 
проекту, над сумарними витратами з ураху-
ванням дисконтування) і внутрішня норма 
прибутковості проекту (ставка дисконту-
вання, при якій чиста приведена вартість 
проекту дорівнює нулю).

Показником бюджетної ефективності 
є відношення дисконтованих податкових 
надходжень у федеральний бюджет і/або 

економії витрат, обумовлених реалізацією 
проекту, до сумарного обсягу бюджетних 
асигнувань Фонду (для загальнодержавних 
проектів), відношення дисконтованих по-
даткових надходжень до бюджетів бюджет-
ної системи РФ, обумовлених реалізацією 
проекту, до обсягу бюджетних асигнувань 
Фонду (для регіональних інвестиційних 
проектів). При цьому під дисконтуванням 
розуміється приведення величини грошо-
вих потоків майбутніх періодів до теперіш-
нього моменту.

Показником економічної ефективності є 
вклад проекту у збільшення валового вну-
трішнього продукту (для проектів, що мають 
загальнодержавне значення) або у збіль-
шення валового регіонального продукту 
(для регіональних інвестиційних проектів).

Оцінка проектів на відповідність кількіс-
ним критеріям здійснюється на основі Ме-
тодики розрахунку показників та застосу-
вання критеріїв ефективності регіональних 
інвестиційних проектів, які претендують на 
отримання державної підтримки за раху-
нок коштів Інвестиційного фонду Російської 
Федерації [23]. Згідно із цією методикою ви-
значається і розмір квот для суб’єктів РФ.

Відношення між учасниками відбору 
проектів, які претендують на отримання 
бюджетних асигнувань Фонду, будуються 
на таких умовах:

– забезпечення рівних умов доступу до 
процедури надання бюджетних асигну-
вань Фонду;

– відповідність проектів визначеним кри-
теріям;

– розподіл ризиків держави і приватних 
інвесторів;

– урахування державних і приватних ін-
тересів.
У 2009–2011 рр. державну підтримку за 

рахунок коштів Інвестиційного фонду РФ 
отримали 10 інвестиційних проектів, серед 
них: автомобільна дорога “Москва – Санкт-
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Петербург”, будівництво нового в’їзду на 
МКАД з федеральної автодороги М-1 Мо-
сква – Мінськ, створення транспортної інф-
раструктури у Читинській області та інші.

Фінансування капітальних вкладень з 
коштів Фонду регіонального розвитку Ро-
сійської Федерації. Відповідно до статті 132 
Бюджетного кодексу Російської Федерації 
Федеральний фонд регіонального розвитку 
утворюється у складі федерального бюдже-
ту з метою надання бюджетам суб’єктів РФ 
субсидій для часткового фінансування інвес-
тиційних програм (проектів) розвитку суспіль-
ної інфраструктури регіонального значення, 
а також для підтримки створених суб’єктами 
РФ фондів муніципального розвитку.

Згідно із постановою Уряду РФ від 
10.04.2007 р. № 212 “Про затвердження Пра-
вил надання суб’єктам РФ субсидій з феде-
рального фонду регіонального розвитку” фе-
деральна підтримка суб’єктів РФ надається 
у формі співфінансування заходів із розвитку 
суспільної інфраструктури регіонального та 
муніципального значення за напрямами: роз-
виток дошкільних установ, загальноосвітніх 
установ, установ охорони здоров’я й об’єктів 
інженерної інфраструктури.

Суб’єкти РФ повинні планувати захо-
ди щодо розвитку інфраструктури, яка має 
найбільше відхилення рівня забезпеченос-
ті суб’єкта РФ об’єктами соціальної та інже-
нерної інфраструктури від середнього по 
РФ рівня. У разі недотримання цього прави-
ла рівень співфінансування капітальних ви-
датків за рахунок коштів Фонду знижується. 
При перевищенні терміну реалізації захо-
дів (3 роки) розмір коштів Фонду, наданих 
суб’єкту РФ в черговому фінансовому році, 
скорочується на 50%, при цьому вивільне-
ні кошти перерозподіляються між іншими 
суб’єктами РФ [24].

Обсяг фінансування для кожного 
суб’єкта Російської Федерації визначається 
пропорційно відхиленню рівня соціально-

економічного розвитку суб’єкта РФ від се-
редньоросійського рівня.

Фінансування капітальних інвестицій 
з коштів Фонду сприяння реформуванню 
житлово-комунального господарства. 
Фонд сприяння реформуванню житлово-
комунального господарства – державна 
корпорація, метою діяльності якої, відпо-
відно до Федерального закону від 21 лип-
ня 2007 р. № 185, є створення безпечних 
і сприятливих умов проживання громадян і 
стимулювання реформування ЖКГ, форму-
вання ефективних механізмів управління 
житловим господарством, впровадження 
ресурсозберігаючих технологій шляхом 
надання фінансової підтримки за рахунок 
коштів Фонду. Федеральним законом від 
29 грудня 2010 р. № 441 термін діяльності 
Фонду продовжено до 2013 р. 

Майно Фонду формується за ра-
хунок майнового внеску РФ в розмірі 
240 млрд. руб., а також доходів, одержу-
ваних Фондом від розміщення тимчасово 
вільних коштів, інших не заборонених зако-
ном надходжень. Надання фінансової під-
тримки за рахунок коштів Фонду бюджетам 
суб’єктів РФ здійснюється на безповоротній 
та безоплатній основі на проведення капі-
тального ремонту багатоквартирних будин-
ків, переселення громадян з аварійного 
житлового фонду [25].

Умовами надання фінансової підтрим-
ки за рахунок коштів Фонду є регіональні 
адресні програми з капремонту багато-
квартирних будинків, які мають передбача-
ти установку загальнобудинкових приладів 
обліку споживання ресурсів та вузлів керу-
вання (теплової та електроенергії, гарячої і 
холодної води, газу). До програми суб’єктів 
Федерації з переселення громадян з аварій-
ного житлового фонду можуть включатися 
багатоквартирні будинки, визнані аварій-
ними в період з 1 січня 2007 р. до 1 січня 
2010 р. Передбачено можливість викупу 
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аварійного житла у громадян, які мають інші 
придатні для проживання приміщення. Жит-
ло, яке надається для переселення, може 
купуватися на вторинному ринку. При цьому 
обмежена його гранична вартість та визна-
чені терміни реалізації регіональних про-
грам.

Фонд затверджує ліміти надання фі-
нансової підтримки за рахунок своїх коштів, 
розраховані для кожного суб’єкта РФ. Ліміт 
для відповідного суб’єкта РФ розраховуєть-
ся як добуток загального обсягу коштів Фон-
ду в розмірі 240 млрд. руб. і частки площі 
житлового фонду суб’єкта РФ у загальній 
площі житлового фонду РФ, за даними ста-
тистичної звітності на 1 січня 2007 року, але 
не може бути більше 8 млрд. руб. і менше 
500 млн. руб. Кошти Фонду, що залишилися 
після розрахунку лімітів фінансової підтрим-
ки, розподіляються пропорційно між усіма 
суб’єктами з урахуванням обмежень щодо 
розміру лімітів для кожного суб’єкта РФ. 

При цьому 60% встановленого ліміту 
фінансової підтримки спрямовується на про-
ведення капітального ремонту багатоквар-
тирних будинків, 40% – на переселення гро-
мадян з аварійного житлового фонду [27]. 

Обов’язковою умовою надання фінан-
сової підтримки за рахунок коштів Фонду 
є часткове фінансування капремонту чи 
переселення громадян за рахунок коштів 
бюджету суб’єкта РФ і/або бюджету муніци-
пального освіти, що знаходиться на терито-
рії зазначеного суб’єкта РФ. Крім того, Фонд 
надає фінансову підтримку на проведення 
капітального ремонту багатоквартирних бу-
динків, переселення громадян з аварійного 
житлового фонду за умови їх розташування 
на територіях не менше двох муніципаліте-
тів, які виконали передбачені умови надан-
ня фінансової підтримки за рахунок коштів 
Фонду та загальна сумарна чисельність на-
селення яких становить не менш ніж 25% 
загальної чисельності населення суб’єкта 

РФ, в межах якого знаходяться такі муніци-
пальні утворення.

Правління Фонду розглядає подані 
суб’єктами РФ заявки, приймає рішення 
щодо відповідності цих заявок вимогам 
Федерального закону № 185 та надання 
суб’єктам РФ підтримки за рахунок Фон-
ду чи відмови у такій підтримці. Правлін-
ня Фонду у подальшому ухвалює рішення 
щодо призупинення надання фінансової 
підтримки суб’єкту РФ.

Всі розглянуті підходи розподілу коштів 
на інвестиційні цілі мають загальні риси: 

– кошти спрямовуються за умови від-
повідності проекту завданням, що визна-
чені стратегіями соціально-економічного 
розвитку РФ або суб’єктів РФ, пріоритетам 
державного інвестування:

– створення умов для прискорення 
соціального розвитку країни, в тому числі 
розвитку охорони здоров’я, освіти, культу-
ри, забезпечення житлом громадян, поліп-
шення демографічної ситуації;

– створення умов для прискорення 
економічного зростання за рахунок розви-
тку виробничої інфраструктури, в тому чис-
лі транспортної, трубопровідної, інформа-
ційно-комунікаційної;

– сприяння переходу економіки на 
інноваційний шлях розвитку на основі ство-
рення національної інноваційної системи 
та розвитку науки, високих технологій;

– зміцнення національної безпеки на 
основі модернізації Збройних Сил РФ, роз-
витку прикордонної та митної інфраструк-
тури; поліпшення екологічної обстановки, 
створення умов для безпечної життєдіяль-
ності; розвиток інфраструктури судової сис-
теми з метою забезпечення умов її повної 
самостійності та незалежності; забезпе-
чення максимальної соціально-економічної 
ефективності інвестиційних витрат феде-
рального бюджету; відкритість, “прозорість” 
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і адресність прийнятих рішень про реаліза-
цію інвестиційних проектів.

Розподіл бюджетних коштів відбува-
ється трьома шляхами: 1) узгодження між 
центральними органами виконавчої вла-
ди (Мінфін, Мінекономрозвитку та Мінре-
гіонрозвитку) та суб’єктами бюджетного 
планування при розподілі коштів ФАІП; 
2) за допомогою формул – при розподілі 
коштів Інвестиційного фонду РФ, Фондів 
регіонального розвитку РФ та сприяння ре-
формуванню житлово-комунального госпо-
дарства; 3) за допомогою змішаної форми 
– шляхом узгодження та формули розподі-
лу при розподілі субсидій суб’єктам РФ.

При цьому, кошти федерального бю-
джету на інвестиційні цілі спрямовуються 
у бюджети суб’єктів Федерації на рахунки 
територіальних органів Федерального каз-
начейства.

Серед розглянутих підходів найцікаві-
шим є розподіл коштів Інвестиційного фон-
ду Російської Федерації на основі чисель-
ності постійного населення суб’єктів РФ, 
їхньої бюджетної забезпеченості та дифе-
ренціації за вартістю споживчої корзини. 

З метою підвищення обґрунтованості 
та прозорості планування і здійснення дер-
жавних інвестицій в Україні доцільно за-
стосувати досвід РФ щодо включення всіх 
об’єктів будівництва, їхню загальну кошто-
рисну вартість і розбивку бюджетних асиг-
нувань по роках будівництва, фінансування 
яких здійснюється за рахунок бюджетних 
коштів, до спеціальної щорічної інвести-
ційної програми. Така програма сприяти-
ме концентрації інвестиційних ресурсів на 
вирішенні ключових проблем, що стоять 
перед державою, орієнтації бюджетних 
інвестицій на кінцевий результат викорис-
тання бюджетних коштів – введення в дію 
потужностей і об’єктів загальнодержавного 
значення.
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